

第十二课：历史书五世纪一瞥：930BC – 430BC(列王纪)

上帝的圣约，子民的回应

余劲松；胡红营；王欢；钟声洪 2020, 11, 29

公元前九世纪 (800s BC)

历史场景：以色列的国际性富强和巴力崇拜

所罗门作王四十年 (BC970 – BC 930)

所罗门的盛世：(列上四：20-34；九：10 – 十：29)

PPP 的消灭 (子民/地方/同在) 预兆一：

所罗门的晚年拜偶像 (王上 11：4-8)

神向所罗门发怒 (王上 11：9-13) (摩西之约和大卫之约)

外有敌人，内有反叛

PPP 的消灭 (子民/地方/同在) 预兆二：

王国的分裂：(王上 12) 930 BC

-- 北国 (以色列国，十个支派)，耶罗波安作王

先知亚希雅预言作王 (王上 11：29-39；大卫作诚信的准绳)

耶罗波安作王后的回应：(王上 12：25-33)；神人警告 (王上 13：2-5)；但不悔改 (王上 13：33-34)

先知亚希雅再预言遭祸 (王上 14：7-16, PPPC; 坏王的准绳 14：16)

-- 南国（犹大国，二个支派：犹大和便雅悯），**所罗门的儿子罗波安**接续作王；评价：坏王（王上 14: 22-24）；国运转坏（王上 14:25-28）

--北国以色列其他诸王（评价都是坏王，以耶罗波安为准绳）：

以色列王拿答（王上一五 25~27）（评价:王上一五:26）

以色列王巴沙（王上一五 28~一六 7；篡位），（评价:王上一五:34）

以色列王以拉（王上一六 8~10）（评价:王上一六:13）

以色列王心利（王上一六 11~20 篡位）（评价:王上一六:19）

以色列王暗利（王上一六 23~28；篡位；撒马利亚造都城）（评价:王上一六:25-26）

以色列王亚哈（王上一六 29~二二 40）（评价:王上一六： 30-33）

以色列王亚哈谢（王上二二 51~53）（评价：王上二二： 52-53）

以色列王约兰（王下三）（评价：王下三： 2-3）

以色列王耶户（王下九~一〇；篡位）（评价：王下十： 28-31）

以色列王约哈斯（王下一三 1~9）（王下评价：一三： 2）；（神仍施恩王下一三： 22-23）

以色列王约阿施（王下一三 10~13）（评价：王下一三：11）

以色列王耶罗波安二世（王下一四 23~29）（评价：王下一四 24）

以色列王撒迦利雅（王下一五 8~12，作王六个月）（评价：王下一五 9）

以色列王沙龙（王下一五 13~15 篡位，作王一个月）

以色列王米拿现（王下一五 16~22 篡位）（评价：王下一五 18）

以色列王比加辖（王下一五 23~26）（评价：王下一五 24）

以色列王比加（王下一五 27~31 篡位）（评价：王下一五 28）

以色列王何细亚（王下一七 1~6 篡位）（评价：王下一七 2）

神兴起的众先知（知道我是耶和华王上二十 13；28）：

* 以利亚（与亚哈和耶洗别：政治联姻一开启以色列人崇拜巴力之门；神兴起以利亚，作为抗拒巴力危机的主要人物）

主要事迹：

1. 行神迹：a. 证明耶和华神是掌管自然和出产的神（王上一七 8-24）； b. 与巴力先知挑战：证明耶和华神是真神（王上一八 21）；

2. 因害怕耶洗别杀害他而逃跑，但得神加力和差遣膏三人
(王上一九)

3. 拿伯葡萄园—社会公义 (王上二一 1-29)

4. 宣判亚哈谢，因求问以革伦的神巴力西卜 (王下一)

* 以利沙：以利沙的传道生涯，始于约兰，经过耶户、约哈斯而死于约阿施时，为期约五十年，较以利亚更长，他的主要工作之一是训练年轻的先知 (王下二 3~7, 15~18, 四 38~41, 六 1, 八 1)。两者的个性也不同，他的性情较沉稳，少有戏剧性的事奉，他行的许多神迹是帮助、医治和释放他所接触的百姓。又一方面斥责君王对神的不忠，和对神律法的漠视，另一方面却也协助王对抗外敌，尤其是亚兰的威胁。直到公元前八四二年，以利沙差遣门徒膏立一位名叫耶户的将军为王。耶户革命成功，并进行宗教大整肃，杀了耶洗别，又杀尽以色列地巴力众先知，巴力危机终告一段落。

-- 南国犹大其他诸王 (有好有坏，以大卫作诚信的准绳)

犹大亚比央 (王上一五 1~8) 评价坏：王上一五 3-4

犹大王亚撒 (王上一五 9~24) 评价好：王上一五 11-15

犹大王约沙法 (王上二二 41~50) 评价好：王上二二 43, 46

犹大王约兰 (王下八 16~24) 评价坏：王下八 18 (神恩典 19)

犹大王亚哈谢 (王下八 25~29) 评价坏：王下八 27

犹大王约阿施（王下一二）评价好：王下一二 2-3

犹大王亚玛谢（王下一四 1~20）评价好：王下一四 3-4

犹大王亚撒利雅（乌西雅）（王下一五 1~7）评价好：王下一五 3-4

PPP 的消灭 (子民/地方/同在)预兆三:

亚述毁灭北国（王下 17:6） 722 BC 及最后灭亡:巴比伦毁灭南国 586 BC

公元前八世纪 (700s BC)

- **历史场景：亚述的兴起和撒玛利亚的衰落**

亚述王国的势力(公元前 745—前 727 年)再次强盛。亚述王制定了新的扩张政策。为避免前任的弊病,他不再只是从战败国收取贡礼,而是将征服的国家纳入亚述王国的版图。为了保证这些战败国的百姓日后不起来反叛,他把国民中的首脑人物流放到亚述的其他地区,再把从其他战败国迁来的人安置在流放者身后的人口空缺上。旧约中头一次提到亚述入侵以色列是在叙述米拿现统治的时候(王下 15: 17—22)。米拿现靠进贡把王位保留在自己家族手中,后来犹大王亚哈斯在以色列和亚兰合攻撒马利亚时耗尽所有换得亚述王的支持,亚述王则以攻击大马士革、杀利汛,并掳走大马士革居民,答谢亚哈斯的馈赠(王下 16: 5—9)。事实证明,亚哈斯此举是短视的表现,为苟且偷安,他付上了失去长

远独立的代价。他到大马士革去向亚述王致敬,并带回了在耶路撒冷圣殿里筑坛的图纸,这意味着犹大不仅臣服于亚述帝国,也将臣服于他们的诸神(王下 16:10—18)。正像以赛亚警告的那样,向亚述人求援是愚蠢的办法。这时,以色列的情势每况愈下。被亚述人夺走了更多的土地,撒幔以色列在出兵攻击以色列,撒玛利亚被围困两年之后,终于陷落(王下 17:5—6)。撒幔以色列的继位者萨尔贡二世在他的记事中说,他掳走了 27,290 以色列人,又将亚述其他地方的居民迁入撒玛利亚,由一亚述官员管理。以色列宣告灭亡了。

原因：王下一七 7-23

- 神兴起的先知：

阿摩司书 Amos：“Relationship of Injustice” 没有公义的关系

何西阿书 Hosea：“An Adulterous Relationship” 一个淫乱的关系

弥迦书 Micah：“Loving and Humble Relationship” 爱恋和谦逊的关系

约拿书 Jonah：“Merciful and Compassionate Relationship” 仁慈和慈悲的关系

以赛亚书 Isaiah：“Holy Relationship” 圣洁的关系

公元前七世纪 (600s BC)

- **历史场景：巴比伦的兴起和亚述的衰落**

在亚述王西拿基立入侵犹太后，不久被谋杀，由以撒哈顿继位，他是亚述最有能力的统治者 (列王 纪下 19: 37; 以赛亚书 37: 37—38)。以撒哈顿去世后，两个儿子分裂了他的帝国，其中尼尼微由亚述巴尼帕 (公元前 669—前 627 年) 统治，巴比伦则由沙马什·沙纳金 (Shamash-Shanakin) 治理。在这期间内，亚述的野心逐渐实现，亚述巴尼帕最后终于打败埃及，攻占了埃及的国都第比斯。这意味着亚述至此掌握了整个肥沃新月带，包括它的竞争对手——超级强国埃及。自后，多年来亚述巴尼帕与他兄弟的争执已经动摇了帝国内部的稳定，加上亚述帝国的边缘突然发生变故，埃及再次独立，西北的吕底亚和东面的玛代开始不断骚扰亚述。与此同时，大群来自亚洲的侵袭者 (锡西厄人) 从北方蜂拥而至。亚述就更难以安稳了。结果亚述巴尼帕死去几年之后，亚述就要为自己的生存与巴比伦和玛代搏斗了。此时巴比伦却空前地强盛，攻取所有亚述的大城市对他们来说只是迟早的问题。败北的亚述人试图在哈兰重整旗鼓，但他们很快就被赶走了。亚述溃败四年后，巴比伦军队与埃及在迦基米施交战，并决定性地战胜了埃及。

- **神兴起的先知：**

西番雅书 Zephaniah : “ Shameful Relationship” 卑鄙的关系
那鸿书 Nahum: Nasty Nineveh Knocked Out” 可恶的尼尼微
被毁灭

哈巴谷书 Habakkuk : “Questioned Relationship” 质疑关系

耶利米书 Jeremiah: “ A Relationship taken for granted”

耶利米哀歌 Lamentations : “ Relationship in Mourning” 为
破裂的关系哀哭

公元前六世纪 (500s BC)

- 历史场景：耶路撒冷被巴比伦所毁

北国被灭后，南国诸王

希西家王（王下一八～二〇）

好王（王下一八 3-8）；亚述王西拿基立二次侵略犹大，

希西家祷告求靠神打败西拿基立（一九）（先知以赛亚一

九 30）；希西家得病与康复（二〇 1～11）希西家愚昧的骄

傲（二十 12～21））（先知以赛亚二十 16-18）

玛拿西王（王下二一 1～18）

* 坏王（王下二一 2-16；二三 26-27）

亚们王（王下二一 19～ 26）

坏王（王下二一 20-22）

约西亚王（王下二二 1～二三 30）

好王（王下二二 2）：1. 重修圣殿（二二 1~7）2. 复得律法书（二二 8~20） 3. 重新立约（二三 3） 4. 革新（二三 4~30）

约哈斯王（王下二三 31~33）

坏王（王下二三 32）

约雅敬王（王下二三 34~二四 7）

坏王（王下二三 37）约雅敬背叛，巴比伦王尼布甲尼撒采取军事行动，围困耶路撒冷，并掳去部份精明能干的贵胄，是为第一次被掳（代下卅六 5~8）

约雅斤王（王下二四 8~16）

坏王（王下二四 9）；至主前五九七年，约雅敬之子约雅斤为王，三十月后，巴比伦王再把犹大王及官员，掳至巴比伦，是为第二次被掳（王下廿四 10~16，代下卅六 9~10）。

西底家王（王下二四 17~二五 7）

坏王（王下二四 19-20）；耶路撒冷沦陷（二五 8~21）（王下二四 3-4）

国王在其中的功效：加速王国的灭亡 或 减慢王国的灭亡的速度

结论：这是为什么神在恩典中兴起先知的原因。

警告以色列失去 PPP.

全以色列得回 PPP 的唯一方法：_____

列王纪将两个大事年表交织记载。十个支派的以色列有时被称为北国，因为它在耶路撒冷的北面。从第一个王耶罗波安，到亡国被亚达掳去为止。它没有停止过背离神和拜偶像。被称为南国的犹大以耶路撒冷为中心。它对神也不忠心；但仍有少数忠心顺服的人。王国最光辉灿烂的时代是所罗门的统治时期。圣殿的建造和它的奉献礼是最惹人最注目的时刻，表明它在神眼中的重要性。所罗门的统治以离弃和审判为终结；这是一个严正的警告，说明当神给予的权利和尊荣被滥用，当神的话被藐视，什么都会发生。直到他们不断背离神，将每一个恩典的诉求都用尽了，神（不是外邦人）才先后将北国和南国消灭。

以色列和犹大相继灭亡，神的选民竟然步上亡国之途，PPP的消灭(子民/地方/同在)，神曾与大卫立约，应许要坚立他的家室，怎会让他落到国破人亡的下场呢？神所拣选的，为要使万族因她蒙福的民族，至终竟然会在历史中消失了，这是神救赎的计划失败了？或是神不再施行他的拯救呢？事实上当以色列和犹大出现宗教及政治危机时，神便兴起伟大的先知，

- **神兴起的先知：**

以西结 Ezekiel：“Relationship in Retreat”关系的隐退

但以理书 Daniel：“An Exemplary Relationship”关系的模范

俄巴底亚书 Obadiah：“Strained Relationship”被玷污的关系

系

公元前六世纪末到五世纪 (586BC-400s BC)

- **历史场景：波斯的兴起和巴比伦的衰落(犹太人的回归)**

犹太人被掳的时期，正值伟大的新巴比伦帝国时期，当时巴比伦的影响力如日中天。帝国的地位是自尼布甲尼撒开始统治时巩固的，尼布甲尼撒执政四十三年，在位期间，他维持巴比伦帝国唯我独尊的地位。难怪但以理解释梦中的人像时，描写他是那「金头」（但二 38），因为他是古时屹立的英王之一。后继人的能力都比较差，而且国家外强中干，民怨抵达沸点，古列征服的时机已渐趋成熟了。直至主前五三九年，古列大帝（**Cyrus the Great**）率领波斯军把她覆没。犹太的俘掳历经了帝国的开始，直至波斯征服巴比伦之后。

旧约众先知不单预言犹太人的被掳，更预言他们的回归。七十年被外族统治后，刑罚的日期便告满足（耶廿五 11~12；廿九 10）。在波斯历史演变的这些年间，犹太人当中，发生了重大的事情（注五三），其中最重要的是三次分别从被掳之地回归。第一次发生于波斯征服巴比伦后不久（主前五三八年；拉一 1），由设巴萨（**Shesh-bazzar**）率领；第二次发生于八十年后，即亚达薛西一世第七年（主前四五八年；拉七 7），由以斯拉（**Ezra**）率领；第三次与第二次相距十三年，即亚达薛西第二十年

（主前四四四年；尼二 1），由尼希米（Nehemiah）率领。

神兴起的先知：

哈该书 Haggai：“An Apathetic Relationship Rebuilt” 无动于衷的关系被重建

撒迦利亚书 Zechariah “Rebuilding and visualizing a New Relationship” 重建和形象化一个新关系

玛拉基书 Malachi：“Robbed Relationship” 被抢夺了的关系

- **此时期的其他圣经书卷**

以斯帖记 Esther：“Protected Relationship” 被保护的关系

以斯拉记 Ezra：“Reformed & Revived Relationship” 关系的改革与复兴

尼希米记 Nehemiah：“Repaired Relationship” 被修理关系

历代志上下：“Relationship in Review” 关系的回顾